

【失婚女性财务规划】

笔录：仇昭玲

(认证财务规划师毕业资格-经济学硕士-财经撰稿人)

File 1

玛丽亚

结婚年龄：24

离婚年龄：35

未成年孩子：

两名



在与财务辅导进行多次的辅导后，玛丽亚才开始了解。原来30多岁、曾身经百战的自己在财务上依然还处在幼稚园起步阶段。从她在24岁结婚时算起，直至35岁离婚时的11年期间，若她把赚钱买花戴的一部分收入储蓄起来，并进行投资。如今，玛丽亚早已是一个小富婆！

这么多年来，她所缴纳的公积金虽然已达到二、三十万令吉，但是却不足以应付日后的退休生活需求！

而且，玛丽亚一直忽略的是培养孩子的未来，没有购买足够的保险，万一有一天她不幸意外离开人世，孩子变成孤儿；如果生前未能给孩子买而惆怅。做好财务规划，孩子便不需要寄人篱下，也不需要等待他人给予财务援助和施舍的日子！

离婚后 马照跑 舞照跳

我的内心告白书：

本来，我的人生很简单，一个海外留学回来的工程师，拥有优渥的收入供自己挥霍，嫁了一个拥有铁饭碗，打政府工的老公，并养育了两个孩子，生活富裕，一家四口非常幸福。因此，我根本没有想过来而调整储蓄退休基金、财务规划的问题。不过上天总喜欢出难题来考验我们，因此好日子往往不会太长。

先从我老公说起，首先我发现他有外遇，虽然他否认，不过以女人的直觉，我清楚感受到另一个女人的存在。为了挽救这段婚姻，我辞去高薪的工作照顾家人，希望能够与老公心平气和地解决婚姻危机。当时，我从没设想过一个完全没有存款的女人若“跳舞”不成，将会陷入一个怎样的财务状况。不过，我的计划失败了，我选择了离婚。我花了5千多令吉找一个律师，终结了我的第一段婚姻。

当时，我甘愿放弃两个才11岁和8岁大的孩子的抚养权，因为我很明白若大人撕破脸皮地争夺抚养权，将对孩子们造成更大的心理伤害。再加上前夫十分疼爱孩子，因此我也很放心把孩子交给他。

离婚后的财务困境

离婚后的财务状况：

| | | |
|------------|--------|---------|
| 收入 6,000令吉 | 负债 | 2万令吉 |
| | 摊还汽车贷款 | 1,000令吉 |
| | 孩子花费 | 500令吉 |
| | 吃喝玩乐 | 4,500令吉 |
| | 健营 | 0 |



*财务指导的话：

叶凯蓉 (Carol Yip)

财务指导 (Financial Coach)- 富家理财网站首席执行员- 认证财务规划师- 电邮: info@abacusformoney.com

1. 离婚后，玛丽亚照样吃喝玩乐，追逐名牌，打扮自己，完全没有储蓄的概念，是不是因为她一个人孤身在外，失去与孩子一起生活的乐趣，心灵顿时感到空虚，因此靠吃喝玩乐、消费购物来慰藉自己，使自己快乐起来？
2. 虽然未来的道路必须一个人走，为什么玛丽亚并没有做任何的财务和理财准备？是不是因为她其实还希望有另一个男人可以许她一个未来，让她继续过着无忧无虑的生活？是否因为如此，所以她不惜花费大量金钱，将名牌衣服、鞋子和饰品挂在身上，以提高自己的吸引力？
3. 为什么玛丽亚清楚知道孩子需要母爱，但是却选择远离他乡？是不是她根本无法承担身为单亲妈妈的责任，所以将孩子丢给前夫？为什么她根本没有思考孩子的前途，甚至准备孩子的教育费？是不是因为她觉得孩子只要善终就够了，她根本没有任何的地位？

这些问题，只有玛丽亚自己才知道答案。而财务辅导的角色是通过发问一系列适当的问题，来使当事者对本身的财务状况有更清晰和透彻的图像。有时候，一个问题，就足以击中要害，让当事者无法回避财务问题的根源。

唯有清楚了解本身的状况，一个人才会认真地处理财务问题。再加上财务辅导的辅导配合之下，将能更快地走出困境。

离婚后我一无所有

离婚，会为女人带来什么财务好处？在我身上，答案是没有。

前夫在签署离婚协议时承诺的2万3千令吉赡养费，一分钱都从未兑现过。由于前夫的家人十分势利，在我离婚后，马上紧紧地看牢所有的钱财，使我根本无法带走任何财产或金钱。所以，我将我们联名购买的房子留给儿子，首饰则留给女儿。因此，我两袖清风地离开了，不过心情是完整和平和的。因为从我父亲秉承的乐观性格，让我懂得以正面眼光看待任何事情。即使当时没有任何的储蓄傍身，我并没有感到任何的财务恐惧，我还未意识到理财规划的重要性。

我离开生活多年的首都吉隆坡，回到怡保郊外的娘家，三个月后在怡保的一家上市挂牌电子公司找到新工作，月薪6千。我搬出来租下一间房子自己居住，购置家电、床铺和电器，以及代步的汽车，能够不付现金的都以“刷卡”来付费。之后，我开始投入新的环境、工作和生活。

期间，我每两、三个星期就返回吉隆坡探望两个孩子，带他们到处玩乐，并购买他们所喜爱的东西给他们。虽然一个人独自在怡保生活，不过我的生活依然色彩缤纷，吃完怡保美食，空闲无聊就安排出国旅游，欧洲、美国、澳洲，游遍全球，大笔的薪水就如流水般花个精光之余，也用信用卡“刷”了不少的欠账。

两年内欠下一身债

因此，在离婚后的短短两年内，我所拖欠的债务已经累积至2万令吉。我清楚知道，以我那时的生活方式，我是没有办法偿还债务的。不过，也许是天作运，那一年，也就是2000年，大马股市出现牛市，我工作的挂牌公司提供雇员股计划，我以2万6千令吉认购了1千股，随后公司股价随着牛市的上涨走势节节高升。在公司股价升高至49令吉时，我售出该1千股，获利2万3千令吉，正好够解决积压多时的信用卡债务。

呼！无债一身轻！

不过，马照跑，舞照跳！我还是一样追求名牌，挥霍过日，频频出国旅游、购物……！

然而，上天对我的考验并没有就此结束。离婚四年后，前夫突然病发身亡，留下两个孩子，以及一大堆有待摊还的债务……我必须扛起照顾两个孩子的责任，及负担他们的生活费和未来求学基金……。突然之间，我感觉到有一块大石压在心口，令我透不过气来。如果当初……